

2023年11月16日 星期四 农历癸卯年十月初四

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17433期 今日12版 更多内容详见客户端





习近平抵达旧金山举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社旧金山11月14日电 (记者刘华 杨士龙) 当地时间 11月14日下午,国家主席习近 平乘专机抵达美国旧金山,应 邀同美国总统拜登举行中美元 首会晤,同时应邀出席亚太经 合组织第三十次领导人非正式 会议。

习近平乘坐专机抵达旧金山 国际机场时,受到美国加利福尼 亚州州长纽森、财政部长耶伦等 美方代表热情迎接。

习近平乘坐的车队离开机场 前往下榻饭店途中,许多华侨华 人和中国留学生代表等候在沿途 街道,挥舞中美两国国旗,热烈 欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机

机场迎接。

当地时间11月14日下 午,国家主席习近平乘专机 抵达美国旧金山,应邀同美 国总统拜登举行中美元首会 晤,同时应邀出席亚太经合 组织第三十次领导人非正式

习近平乘坐专机抵达旧 金山国际机场时,受到美国 加利福尼亚州州长纽森、财 政部长耶伦等美方代表热情 迎接。



中青报•中青网记者 潘志贤

在红绿黄交替闪烁的铁路 交通信号灯下,游客们不时停 下脚步, 驻足拍照。在伏牛山 深处的伊河支流边,一辆橘红 色的内燃机车火车头牵引着几 节绿皮车厢静静地停靠在村 头,仿佛一幅美丽的风景画。

这是在河南省洛阳市栾川 县王坪村,一个火车未曾涉足 的村庄, 在定点帮扶中却奇迹 般地建起了供游客游玩的"火 车站"。这里不仅有农家宾馆 的温馨, 火车头餐厅的美味, 更有远近闻名的"铁路小镇"。 村民们不仅成功脱贫,而且拥 有了稳定收入,他们在这片绿 水青山的怀抱中,捧起了乡村 旅游的"金饭碗"。

栾川县曾被列入扶贫开发 重点县,国铁集团从2012年 起对其进行结对定点帮扶。栾 川县脱贫摘帽后, 国铁集团持 续发挥行业优势, 助力栾川县 培育壮大乡村旅游、休闲农 业、文化体验等新产业、新业 态,服务全面推进乡村振兴。

王坪村所在的栾川县地处 伏牛山腹地, 是八百里伏牛山 风景最美的一段。几年前,这 里还是村民们眼中的一片乱石 滩,一些村民守着自己的几亩 地不愿下山。这一切随着帮扶 干部和"铁路""火车"的到 来发生了巨变。

何海青是国铁集团郑州局 洛阳机务段三西整备车间书 记。在定点帮扶中,他先后转战 栾川县北乡村、王坪村,帮助改 建农家宾馆,指导村集体开展 经营工作,培养本土人才。

刚到北乡村时, 何海青走 家串户拉家常,嘘寒问暖摸实 情。真心总能换真情,没多久

他就与村里的老百姓拉近了距离,"喝汤了没有""来 家歇歇吧",村头村尾遇上,村民会热情的打招呼。

为了高质量高标准给北乡村父老乡亲打造一个 "愁有所帮、老有所乐、幼有所托"的公共综合服务 中心,何海青盯项目、催进度。项目施工的关键时期 正好赶上酷暑,他顶着炎炎烈日,在工地一个工序一 个工序地查看。

历经近300天风风雨雨,北乡村综合服务中心顺 利落成,中国铁路郑州局集团有限公司还组织了一场 "爱在北乡"文化下乡活动。 (下转2版)

怀抱梦想 礼赞青春

第一届全国学生(青年)运动会闭幕式侧记



今晚的广西南宁青秀山铜鼓广场成为活 力四射的青春主场,学生、青年运动员代表们在 这里依依惜别、相约未来。在过去的10天里, 他们在第一届全国学生(青年)运动会上以奋 斗展现青春底色、以成长书写民族希望。今 天,当本届学青会的比赛全部落下帷幕,他们 无愧于"青春当勇毅,奋斗绽芳华"的荣光。

由全国学生运动会与全国青年运动会合 并而成的全国学青会,首次横跨教育、体育两 大系统,以体育的名义召集全国优秀的青少 年、青年运动员相聚。首届学青会在广西举 行,创造了参赛代表团101个、参赛运动员超 过两万人的国内学生、青年综合性运动会的 最大规模纪录。

胸怀理想、勇往直前、拼搏奋进的年轻 运动健儿们, 也在本届学青会上创造了耀眼 的成绩——据统计,本届学青会公开组有6 人23次超11项世界青年纪录,两人1队3次 超3项亚洲纪录,1人1队8次超两项亚洲青 年纪录, 此外, 在射击、举重、田径等项目 上还创造了一批全国纪录、全国青年纪录和



11月15日晚,首届学青会闭墓式上,全场高唱本届学青会主题曲《青春遇见》。

全国少年纪录;校园组47人21队106次打

破42项赛会纪录。 在过去10天里,我们看到一大批年轻的面 孔在赛场上崭露头角、初露锋芒,他们是中国竞 技体育的明日之星;我们也感怀于赛场上一个 个挥洒汗水、挑战极限、永不放弃的动人瞬间, 这就是拼搏的精神、体育的力量;还有那些为 梦想全力以赴,却未能获得理想成绩的小将,

他们把泪水留在赛场,种下希望的种子。

主题为《青春的礼赞》文体展演将闭幕式 推向高潮,诠释的是学青会赛场上的少年英 雄、明日之星不惧艰险、勇担使命的豪迈。他 们是当代中国青年的最佳代表之一:他们为 祖国的未来贡献力量、为民族的未来书写华 章,值得最真情的赞美与喝彩。

本报南宁11月15日电

新华社北京11月15日电 11月16 日出版的第22期《求是》杂志将发表 中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平的重要文章《推进生态文明 建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调,随着新时代生态文明建 设实践的深入推进,我们对生态文明建 设的规律性认识不断深化。总结新时代 10年的实践经验,分析当前面临的新情 况新问题,继续推进生态文明建设,必须 以新时代中国特色社会主义生态文明思 想为指导,正确处理几个重大关系。

文章指出,一是正确处理高质量发 展和高水平保护的关系。高质量发展和 高水平保护是相辅相成、相得益彰的。 高水平保护是高质量发展的重要支撑, 生态优先、绿色低碳的高质量发展只有 依靠高水平保护才能实现。在中国式现 代化建设全过程中, 我们都要把握好高 质量发展和高水平保护的辩证统一关 系。要站在人与自然和谐共生的高度谋 划发展,把资源环境承载力作为前提和 基础,自觉把经济活动、人的行为限制 在自然资源和生态环境能够承受的限度 内。通过高水平保护,不断塑造发展的 新动能、新优势,着力构建绿色低碳循 环经济体系,有效降低发展的资源环境 代价,持续增强发展的潜力和后劲。

文章指出,二是正确处理重点攻坚 和协同治理的关系。生态环境治理是-项系统工程,需要统筹考虑环境要素的 复杂性、生态系统的完整性、自然地理 单元的连续性、经济社会发展的可持续 性。要坚持系统观念,抓住主要矛盾和矛 盾的主要方面,对突出生态环境问题采 取有力措施,同时强化目标协同、多污染 物控制协同、部门协同、区域协同、政策 协同,不断增强各项工作的系统性、整 体性、协同性。当前,必须保持战略定 力,持续深入打好污染防治攻坚战。

文章指出,三是正确处理自然恢复 和人工修复的关系。首先要充分尊重和 顺应自然,给大自然休养生息足够的时 间和空间,依靠自然的力量恢复生态系 统平衡。同时,自然恢复的局限和极 限,对人工修复提出了更高的要求,也 留下了积极作为的广阔天地。要把自然 恢复和人工修复有机统一起来, 因地因 时制宜、分区分类施策,努力找到生态 保护修复的最佳解决方案。坚持山水林 田湖草沙一体化保护和系统治理,构建 从山顶到海洋的保护治理大格局,综合 运用自然恢复和人工修复两种手段,持 之以恒推进生态建设。

文章指出,四是正确处理外部约束 和内生动力的关系。良好生态环境是最

公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。只有人人动手、人人尽 责,激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力,才能让中华大 地蓝天永驻、青山常在、绿水长流。必须始终坚持用最严格制度 最严密法治保护生态环境,保持常态化外部压力。

文章指出, 五是正确处理"双碳"承诺和自主行动的关 系。推进碳达峰碳中和是党中央经过深思熟虑作出的重大战略 决策,是我们对国际社会的庄严承诺,也是推动经济结构转型 升级、形成绿色低碳产业竞争优势, 实现高质量发展的内在要 求。我们承诺的"双碳"目标是确定不移的,但达到这一目标 的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主, 决不受他人左右。要加快规划建设新型能源体系,确保能源 安全。优化调整产业结构,使发展建立在高效利用资源、严 格保护生态环境、有效控制温室气体排放的基础上。对于传统 行业,要推动工艺、技术、装备升级,实现绿色低碳转型。要 以更加积极的姿态参与全球气候治理,形成更加主动有利的新 局面。

今日看点

本报今日推出学青会特刊《青云志》

- 1.65万名"小青芒":奔跑在青春的赛道上
- 学青会上涌现中国体育"未来之星"

详见9-11版▶

把情感植根在祖国大地上

华中农大四代科学家秭归接力启示录之三

中青报:中青网记者 刘世昕 雷 宇 朱娟娟

在湖北省秭归县归州镇政府广场前,"橘 翁"章文才的铜像背对长江,面朝满山柑橘。这 是当地果农自发为华中农业大学(以下简称"华 农")教授章文才塑造的,承载着靠柑橘过上幸 福日子的百姓对华农人的满满敬意。

章文才的铜像是2002年端午节揭幕的,1万 余名果农自发从四面八方赶来, 向铜像鞠躬致 意,表达最真切的缅怀。

科学家把情感植根在祖国大地上,人民也同 样捧出了自己最朴素也最纯真的心。

四代华农人的传承与追求

"秭归是我的第二故乡",被业界称为"中国 柑橘之父"的章文才常常这样自豪地推荐秭归。 他一生出差去得最多的地方就是秭归。

20世纪三四十年代,章文才先后在英国伦 敦大学学习、在美国康奈尔大学工作。抗日战争 爆发后, 他毅然回国, 任金陵大学农学院果树学 教授兼农业科学研究部主任。

他一边教书,一边开展科学研究,跑遍四 川,进行柑橘良种选育。1940年,章文才和同 事建立了中国农民银行江津园艺推广示范场(四 川省农业科学院果树研究所真武实验场前身), 栽培优良单株。这是我国第一次进行的柑橘良种 选育的成果。当时选育的先锋橙和锦橙一度成为 全国各地的主栽品种。

在华农园艺林学学院党委书记张宏荣看来, 章文才身上的"三气"值得传承:不畏土气,不 怕傻气,沉得住气。

果树专业并不受追捧, 是和土地打交道的学 科,故要不畏土气;章老经常下基地搞科研,给 果农普及知识,但他往往自己贴路费下乡,所以 说不怕傻气; 研究果树是一项漫长的事业, 一个 项目研究往往要好几年, 得下很大的功夫, 所以 要沉得住气。

这"三气"也成为一代代华农人接力扎根秭 归、在祖国大地写青春故事的精神气质。

"在我们这个领域,伟大的科学家首推章文 才。"章文才的"关门弟子"、华农果树学教授蔡礼 鸿说, 当年自己填报果树专业的志愿就是冲着章文 才先生去的。

从1962年第一次到秭归,到1993年年过九旬 最后一次登上秭归的大山,30多年里,章文才每 年都会来到这里, 汗水洒遍了西陵峡两岸橘园。

"文革"期间,是大山里的秭归人民为他保住 了一张安静的书桌。在那里,章文才用3个月时 间写出了重要的学术著作《柑橘生产管理与科学

(下转2版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com